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《我们的城市》课程介绍 

《我们的城市》是 JA 中国专为小学三至四年级学生设计的一门体验式课程。课程以城市发展为背景，以浅显易懂的

方式介绍消费者、生产者、企业家等与城市相关的社会经济学概念。通过课堂活动、实践和游戏互动等形式让学生们对

城市中几种典型职业有一个初步的认识，掌握一些实用的技能和知识，树立初步的职业理想，感受当前学习与未来职业

间的联系，理解不同职业在工作中为贯彻可持续发展理念所做出的努力。 

 

 

活动一 活动二 活动三 活动四 活动五 活动六 活动七 活动八 活动九 活动十 活动十一 

规划一座

城市 

建造一座

城市 

开一家餐

馆 

制作新闻

报纸 

去银行存

钱 

管理城市

交通 

爱护珍贵

的水 

让城市更

清洁 
生态足迹 

松树爷爷

的旅途 

绿色产品

商店 

针对 9-10 岁学段儿童的智力、心理和情感发展的阶段特征，《我们的城市》所涉及的具体教学目标如下： 

概念：城市、城市规划师、蓝图、比例尺、消费者、生产者、企业家、互惠、传播、传媒业银行业、商业活动、决

策、城市交通、城市发展、资源、可持续发展、三用原则等。 

技能：积极聆听、理解别人、阅读图表及文字、口头表达、团体讨论、制定决策、团队展示、数学计算、直尺测量、

简单文字创作、简单美术创作、初步规划和计划。 

态度：尊重他人、理解他人、积极表达、关心环境、热爱城市、热爱生活。 

一、课程设计理念及特色 

1、 前瞻性的选材思路：经济、职业意识启蒙与“绿色”意识启蒙相结合 

“经济”、“职业”和“绿色”意识的教育是一个长期过程，而在小学阶段向学生进行相关的教育却常常被忽视，其

实只有在小学阶段进行这些方面的启蒙教育，才能真正在学生的心里扎根，有利于形成相关的行为。JA 中国非常重视小

学阶段对于学生整个人生发展所起的关键作用，在这种理念的指导下，《我们的城市》课程应运而生。 

整个课程通过专业的教学设计，让小学生能够在游戏和活动中体验不同的职业，同时了解这些职业对城市的经济发

展和可持续发展带来的影响。学生在学习过程中习得的不是抽象的概念，而是通过体验式的活动获得知识并受到启发，

这种启发将伴随他们在未来走进中学、大学甚至社会，帮助他们有意识地思考自己的发展方向。 

 

 

 

11 个活动，每个活动 1-2 课时，共 15-17 个课时左右 

了解城市的行业和职业——经济、职业意识启蒙 

了解与城市可持续发展相关的行业和工作——绿色意识启蒙 

—“绿色”意识启蒙 
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2、 系统性和前沿性的活动编排 

为了能够在一个学期内向学生介绍一个全面生动的城市图景，同时让他们能够接触到当今关于城市发展问题最前沿

的成果和理念， JA 中国挑选了城市中最有代表性、也最为重要的几个行业，使得学生在学完课程后，能够对城市商业

的概貌有一个较为系统的认知。另外，在这些行业中也嵌入介绍了目前最受关注的城市可持续发展方面的问题，例如城

市的低碳交通、垃圾无害处理和城市水源保护等。 

 

3、 体验式和合作式的学习方式 

上海二期课改倡导改变原有的教师中心模式，让学生成为课堂的中心，成为学习的主人。与此相一致的是，JA 课程

最受学生和教师欢迎的特色——体验式和小组合作的学习方式。更为重要的是，在体验和小组合作的学习过程中，学生

的各方面综合技能也将得到明显的提升。这些技能比单纯的知识积累更重要，它们是帮助学生走向成功的必备条件。JA

这种课程特点具体来说： 

 注重角色体验 

 采用合作学习（以下图片中学生用到的教具，在 JA 课程包中都有） 

 

一座城市中最有代表性的行业 当前城市可持续发展讨论中的最受关注的话题 

 规划一座城市  规划行业 

 建造一座城市  建造行业 

 开一家餐馆  餐饮服务业 

 制作新闻报纸  信息服务业 

 去银行存钱  金融服务业 

 管理城市交通  交通运输业 

 

 绿色商业 

 低碳交通 

 水资源保护 

 垃圾分类和无害处理 
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4、 跨学科，生活化的教学情景 

《我们的城市》课程涵盖了语文、数学、品德与社会、自然等多个学科知识。学生有时需要扮演房屋建造师查看蓝

图测算尺寸，有时需要扮演记者采访提问找素材、撰写班级新闻的提纲，有时需要扮演交警及时发布交通信息，有时需

要扮演科学家探寻城市水源的污染状况。学生的学习对象不再是隔离的学科，而是完整的城市生活。 

JA 的课程在设计时始终围绕“教育活动生活化”的理念进行。学生生活中常见的银行、餐馆、汽车都被设置成学生的

学习情境或学习对象。 

5、 完整的课程解决方案 

与现行大多数课程不同的是，JA 提供的课程资料不仅仅是“教学参考+学生用书”的简单组合。JA 中国设计了系统化

和标准化的教案、教学工具、学习材料，配合新教师入门培训和研讨会，为《我们的城市》课程实施提供了一个完整的

教学方案。 

标准化的教学流程保证了教学质量的整体达标；同时，充分翔实的教案设计也最大限度地将教师从重复备课中解放

出来，让他们能够集中精力于本班同学的个性需求，将教学创造力与标准教学活动相结合，进而达到最佳的教学效果。 

JA 中国为每位教师提供了内容丰富的课程资源包，其中包括 28 种不同的教学

支持材料。例如，教师和志愿者用书能够向教师呈现每一堂课的教学设计，并配以

教学目标、课前准备材料、教学时间安排、课堂拓展活动等；为课程的实施设计的

各种作业单能充分调动学生的好奇心和学习兴趣；课程资源包及其部分材料如右图

所示。 

JA 还为每位教师提供一张教学电子资料，内容包括参考课件、教学视频及音频

小组合作学习——学

生们正在讨论这座建

筑的用途。 

生生互动与师生互动

——学生和老师共同 

“开一家餐馆” 

角色扮演——学生扮

演城市规划师，思考

如何布局各种建筑。 
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材料等。 

6、 与学校现行课程体系及其他 JA 课程的有效兼容 

《我们的城市》课程是一门从经济视角关注城市的小学课程，它能有效补充现有小学的课程体系。另外，对于已经

开设其他 JA 课程的学校，《我们的城市》将更加增强学生在经济商业方面知识和技能上的连贯性。 

此外，JA 中国还针对 9-10 岁学生开发了《理财小高手》课程，与针对 10-11 岁学

生开发的《我们的世界》（以世界贸易为教学情境）课程，这些课程都可以与《我们的城

市》课程组合，提供给学生更全面的经济和商业教育。 

《我们的世界》课程已经在上海和北京两地推行了八年。八年间，这门课程以其精

妙的教学游戏和学生的热情参与在北京、上海数百所小学的校长、老师和学生中建立了

良好的口碑，是 JA 中小学课程的典范之作。 

从 2008 年开始，JA 中国将《我们的城市》和《我们的世界》课程或者《理财小高

手》课程承接实施，实现教学内容的渐进和深入，从而对学生产生更加持久的影响。 

7、 小学生绿色创新成果展 

JA 中国每年举办一次小学生绿色创新成果展。这项活动旨在通过学生模拟设计、营

销绿色产品，增进他们对城市可持续发展的理解，激励他们为城市的绿色未来采取积极行

动，从而培养他们成为优秀市民所需的品格、创造力和领导力。 

活动过程中，学生不仅要运用他们在课堂上学习过的关于经济、职业以及城市可持续

发展的知识，还锻炼了他们公众演讲和团队合作等方面的技能。 

 


